

# 安徽天长 绘就文明锦绣新画卷

天文

近年来,安徽省天长市充分利用墙体彩绘这一独特而又新颖的方式,别出心裁、因地制宜地结合人民群众实际需求和文明城市创建工作,绘制出带有鲜明地方文化特色,为人民群众所喜闻乐见的主题内容。从繁华的城市到广袤的乡村,一幅幅彩绘墙如同一道道亮丽的风景线,集中展示了天长人民对美好生活的向往。

## 小墙绘

### 传递乡风文明新风尚

“润物无声小墙绘,潜移默化树乡风。”走进高邮湖畔的万寿镇汉河村,不仅能看到水天一色的锦绣风光,还有一幅幅点缀在村居之间,充满乡土文化气息的彩绘墙体。墙绘内容主题丰富且通俗易懂,有桃红柳绿的田园风光、有脍炙人口的村规民约、有耳熟能详的环保口号、也有邻里互助的文明标语。

彩绘文化墙不仅将绘画艺术融入汉河村的乡村文化生活之中,扮靓了乡村环境,而且形成了颇具特色的文化景观,吸引游人纷至沓来,更让村民在观看文化墙的同时耳濡目染文明风尚,推动文明涵养在心中油然而生。

“墙绘描绘的内容,村里男女老少大多都能看懂,这种方式很受欢迎,比口头宣传更形象生动,我希望以后还会有更好的作品,让我们村更加美丽、更加文明。”汉河村村民小王如是说。

金集镇谕兴社区也依托现有资源,精心绘制,让原本冰冷斑驳的村居墙面成为了与田园乡村环境相得益彰,带有文明“温度”的文化墙,赢得了村民的欢迎,让群众拍手叫好。

培育文明乡风是有效推动社会主义核心价值观在农村落地生根,促进乡村振兴战略实施的重要举措。小小墙绘凝聚了村民对美好家园的热爱和对美好生活的憧憬,在传递文明风尚的同时,美

化了乡村环境。

## 小墙绘

### 凸显文明创建大格局

“一墙一风景,一巷一主题。”如何让一面面斑驳泛黄的旧墙体变成“颜值高”“会说话”的文化墙,曾经是城市管理者所面临的难题。

广陵街道立足背街小巷小巷打造,做好主题分类,开展墙体绘制。打造社会主义核心价值观、中华传统美德故事,“文明健康 有你有我”等主题墙绘,使广大市民在闲庭信步间,车水马龙中有意识地对照墙绘上的文明行为考量自己的言行。

“文明城市人民建,建好城市为人民。”这种以“亲民”的方式“图说”核心价值观、传统文化和文明行为准则,不仅让原本斑驳的巷道墙面“改头换面”,美化了城市环境,也创新性地将公筷公勺行动、文明健康知识、低碳环保

教育、诚信主题教育等活动以更富鲜活力的方式呈现在广大市民眼前。天长市结合文明创建工作实际,通过软服务的形式实现市民文明行为入轨,引导市民文明习惯养成。

## 小墙绘

### 传递崇德向善正能量

尊崇礼遇好人,树立“德者受尊、好人好报”的价值导向是开展精神文明创建工作的必然要求。在天长市天宝东路,一面面“好人文化墙”经常吸引过往市民驻足观看,它以近年来天长籍身边模范好人为素材,集中展示好人形象和典型事迹。“好人文化墙”如同一座精神丰碑,于无声处将社会主义核心价值观融入社会发展和群众生活中去,转化为群众的情感认同和行为习惯。

“孝行传千秋,善道润天长。”天长是孝子之乡,孝亲文化影响

甚远,宋代天长人朱寿昌弃官寻母的故事代代相传、流芳千古。进入新时代,天长市积极弘扬孝德文化,充分发挥孝文化在涵养社会主义核心价值观过程中的重要作用。在朱寿昌故里——秦栏镇,当地利用建筑物外墙、广场回廊,围绕社会主义核心价值观和中华孝道等主题,精心打造了“孝德教育墙”和“扬善文化廊”,使其成为群众涵养文明素养、弘扬传统美德的行为指南。

用新的理念、新的传播方式和手段,宣传先进典型承载的主流价值观,传承天长特色文化,传递天长好人精神,极大地提升了当地群众的思想觉悟、道德水准和文明素养。

小小墙绘,美观又大气!彩绘墙绘出了文明城市的精神内核,绘出了美丽乡村的锦绣画卷、激扬精神文明的磅礴力量,体现了天长人民描绘文明天长新蓝图,续写添彩千秋新华章的信心与决心。

近期,四川省宜宾市叙州区在开展党史学习教育中注重融入“红色印记”“红色故事”“红色课堂”“红色作品”,引导党员干部从工作和生活点滴中读懂历史,坚守共产党人的初心使命,努力成为担当民族复兴大任的时代新人。

徐杰霞 陈杰

## 『红色元素』融入党史学习教育

### 踏寻“红色印记”,推动志愿服务融入党史学习教育

叙州区组织各单位(部门)开展“缅怀革命先烈”“我为英烈描墓碑”等一系列活动。通过向在抗日战争、解放战争中牺牲的革命先烈鞠躬默哀,表示最深切的怀念和最崇高的敬意;向烈士碑敬献花篮、向烈士敬献鲜花,记住一幅幅革命历史画卷,了解一件件英雄事迹,接受思想和精神上的洗礼;为烈士墓碑拭去灰尘、重描碑文,铭记悲壮历史,以实际行动缅怀先烈、学习先辈、勇担使命。截至目前,叙州区共开展祭奠英烈、参观革命烈士纪念馆、重温入党誓词等踏寻红色印记活动160余场次。

### 讲好“红色故事”,推动基层宣讲融入党史学习教育

叙州区邀请市内资深文史专家到各单位(部门)讲红色历史;组建“蒲公英党史宣讲志愿队”到工厂、学校、居民小区讲红色故事;组织干部职工聆听红色讲解员讲述826名烈士的革命故事,在激励全区党员群众回忆历史的同时,珍惜当前来之不易的革命和建设成果,有效增强了党史学习教育的吸引力和感染力。截至目前,叙州区通过各种形式开展红色故事讲述100余场,受教育人数上万人次。

### 上好“红色课堂”,推动革命精神融入党史学习教育

叙州区将党史学习教育作为重要内容融入中小学课堂,组织各学校广泛传唱红色歌曲,组织学生观看红色电影、阅读红色书籍,各学校充分利用思想政治课、班团会、黑板报等形式宣讲党的故事,营造浓厚的党史学习教育氛围,引导青少年学生知史爱党、知史爱国,感恩、跟党走,让红色文化浸润青少年的心灵。截至目前,叙州区已有246所中小学校开设了红色课堂,传唱红色歌曲200余首。

### 打造“红色作品”,推动文化建设融入党史学习教育

叙州区用红色话剧《赵一曼》《赵一曼在宜宾》《雾中灯塔》为全区党员干部和广大群众上了三堂“走心”的党课。话剧再现了英雄为国捐躯的故事,演绎了英雄人物的光辉事迹,展现了赵一曼、李硕勋等共产党人的精气神,唱响了共产党人的正气歌,教育引导新时代党员干部要从他们身上汲取奋发的力量,坚守初心使命、勇于担当作为。叙州区还将组织在全区中小学开展“百校同演同看赵一曼”活动,让青少年学生在舞台表演中接受革命传统教育和精神洗礼。

## 隆昌市 石碾中心卫生院党支部 学党史真抓实干强党性

本报讯(张思睿)4月19日下午,四川省隆昌市石碾中心卫生院党支部书记丁莉、宣传委员吕凤莉、组织委员郭麒带领院全体党员及中层干部共17人,前往隆昌市石碾桥镇三合村党史教育基地开展党史学习教育。

首先讲解员带领大家参观知识长廊,回顾党的光辉历程。随后,全体党员围绕救国、兴国、富国、强国等四件大事,认真听取中国共产党百年辉煌微党课。最后,全体党员面对鲜红的党旗,重温入党誓词,进一步增强了党员的党性观念。

党员纷纷表示,将铭记革命先烈的光辉事迹,以实际行动为人民服务。

4月12日,四川省华蓥市观音溪初级中学举办了以“上得课堂,下得厨房”为主题的厨艺比赛活动,师生同台竞技,在烹制、品味美食的同时,培养爱生活、爱劳动的意识,感受中华烹饪文化的魅力,陶冶师生们的生活情趣。

邱海鹰 摄



## 太原市迎泽区文庙街道五龙口三社区: 构建红色网格 激活基层治理新动能

2020年以来,山西省太原市迎泽区文庙街道五龙口三社区党总支按照“网格建到哪里,党组织就覆盖到哪里”的工作理念,将支部建在网格上,为有效解决基层党组织“力量不凝聚、阵地不固定、作用不明显”等问题提供了新思路。

因“格”施策 党建引领社区治理。2020年以来,五龙口三社区党总支通过选举共产生了7个网格党支部,各网格党支部经过逐个研讨和实践,基本形成一网格一特色的党建引领社区治理模式。第一网格是“当家人”党支部,工作中遇到任何困难,第一网格党支部都先行先试、率先垂范,真正起到了当家人带头人的作用。第二网格“青年强”党支部是党总支内平均年龄最小的党支部。支部书记邀请网格内离退休党员给青年党员开展“三重温、学四史”学习教育,让青年党员知史爱党、知史爱国。第三网格“邻里情”党支部经常组织开展传统节日相关活动,让不少“门对门的陌生人”变成了“社区里的老熟人”。第四网格“暖万家”党支部,充分调动网格内热心社区事业的居民党员参与社区治理,用党员个人的力量温暖“万家”。第五网格“共筑建”党支部涵盖了辖区内的驻地单位、楼宇支部和物业支部。第六网格“物业红”党支部同时也是万科紫院物业党支部,努力打造红色物业,带动并服务于网格内的全体党员。第七网格“旗帜扬”党支部,是一面打头阵的红色旗帜,带领其余党支部积极做好各项工作。

## 西宁市桃李路社区: 打造“红色社区5+5”党建服务品牌 增强群众认同感归属感

林洛

近年来,青海省西宁市城西区通海路街道桃李路社区党委始终秉承“便民无限限 服务零距离”的服务宗旨,结合辖区实际,以社区党委为核心,以服务群众为半径,将原有的“五进三品”整合升级为“红色社区5+5”党建服务品牌,主抓红色根基,深耕红色土地,打通红色血脉,让“红色社区”充满战斗力和凝聚力。

## 5红

### 培育“红色队伍”搭建服务平台

培育“红头雁”:通过“集中学、个人学、邀请学、实地学”等形式,不断提升党委书记、各小区党支部、“两新”党组织书记的政治理论水平和业务水平,提升为民服务能力。同时,开展“我心中的榜样”“最美半边天”等评选活动,选树身边典型,并予以表彰,让大家学有榜样、追有标杆。

激活“红课堂”:通过桃李“云”在线,采取党委委员领学、观看红色视频、分享红色故事、交流心得随想等形式,加强流动党员和行动不便的党员学习;通过“四点半小课堂”微信群,开展

党史知识抢答等活动,积极引导未成年人学党史、感党恩、听党话,跟党走,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

延伸“红触角”:发挥各小区党支部、业主委员会、各物业公司作用,常态化开展群防群治工作,定期对小区楼院进行新冠肺炎疫情防控工作检查,安全隐患、卫生死角排查,检查维护消防设施,调处化解矛盾纠纷、宣传培训消防知识等,将社区的触角延伸至所有角落。

联动“红联盟”:携手西宁市检察院、城西区司法局、桃李路派出所、社区卫生服务站、体育中心等联点单位,开展惠民政策宣传、文明交通劝导、环境保护倡议、义诊、体质监测等志愿服务活动,及时回复居民关心的法律类、养生类、矛盾纠纷类等问题。此外,共同开展“主题党日”等活动,真正发挥五级联动“党建联盟”作用。

巩固“红防线”:依托“红周五·先锋队”“新·彩”、新时代文明实践站等载体,发动“一家亲”自查联防联控巡逻队志愿者、楼长、“红袖标”巡逻员等力量,在重要时间节点进行维稳排查,在汛期进行河道、积水点排查,

在传统祭祀日期间进行安全排查等。组织文体队志愿者,在重要节日节点,开展文艺汇演、诗歌朗诵、廉政故事分享、知识问答等活动,丰富辖区居民的精神文化生活,营造邻里和睦共融的良好氛围。

## 5访

### 提升服务质量 打造和谐社区

“板凳”入户访:通过“便民小板凳”,积极开展上门服务,为辖区独居、孤寡老人提供暖心陪伴,代买生活用品等服务;为弱势群体解决生活中遇到的困难,提供免费测血压、血糖、理发等服务;为行动不便的老党员提供送学上门,为“候鸟式”党员开展“家庭小党校”等服务,不断提升各项服务温度。

“民情”会议访:依托“民情议事会”,由小区党支部书记牵头,社区党委、业主委员会和物业公司参会,原则上每季度召开一次会议,居民可列席聆听,会前召开征求意见会,各方认领问题;对于难以解决的问题,社区上报街道办事处,协调开发商、社区律师等资源,召开“多方联

席会”协商解决。

“亲情”电话访:将社区5名正式党员,3名预备党员划分为4个小组,每个小组负责数量相同的党员,高龄老人、残疾人等对象,每季度对所负责的人员进行电话沟通,记录他们的生活情况、身体健康情况、生活中遇到的问题等,针对特殊情况还会进行周访、月访。

“线上”微信访:结合辖区“候鸟人群”“上班族”较多的实际,利用“网格微管站”,定期发送党的最新理论、方针、惠民政策等。同时,解答居民在网格群中的各类问题,征集居民对社区发展的意见、建议,收集居民关心的热点、难点问题。通过“四点半小课堂”微信群,收集家长对于孩子教育、心理健康、压力疏解等方面的疑惑,邀请联点单位湟川中学的教师进行线上辅导。

“线下”楼院访:依托通海路街道党工委“3411”工作机制和“阳光问廉”活动,定期开展“党徽闪耀进楼院”“民情大走访”活动,倾听并记录群众心声,征集“微心愿”,广泛了解诉求,不断提升居民的认同感归属感。